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Az eperjesi „Széchenyi-kör“ és a „sárosmegyei gazdasági egyesület“ közlönye.
-Szerkesztői iroda :

föutcza, 203. sz. a.
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Kiadóhivatal :
Linkescb Károy kereskedése, föutcza (Szentandrássy-iiáz.)

Ide intézendők az előfizetések, hirdetmények s a kiadás 
körüli panaszok.
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Megjelen : minden szombaton.

etési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve
g'y évrs........................................5 — 3kx.

I^éle-vxe.............................................2 „ 50 „
XTeg-^red.é'vxe .......................... 1 « 25 „

Hirdetéseket elfogad : Haasenstem és Vogler Budapesten 
és Becsben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

Hirdetési díj:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.
NyiUtér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. Béimentetlen
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

!

Az 1882-ilí évi városi költ- , 
ség-előirányzat.

Volt alkalmunk már eddiggelé is több 
ízben jelezni azon intentiókat, melyek a f. 
évi városi költségvetésben érvényre emel­
kedtek. Nincs az a tétel, melynél a pénz­
ügyi és gazdasági szakosztály czélszerü i 
javaslatokat, felkarolásra méltó indítványo­
kat ne tett volna. A szakosztály legfőbb 
intentiója oda irányult, hogy városunkban 
a közönség fokozódó igényeinek minél in­
kább megfeleltessék. Épen azért azon volt, 
hogy a mennyire lehetséges, necsak a mul- 
hatlanul szükséges, hanem más a közönség 
által óhajtott czélok s mindinkább számot 
találjanak a költségvetésben. Azonban a 
bevételek rovata fájdalom sokkal gyöngébb 
színben tűnik most elő, semhogy mindaz 
ami czélszerünek és szükségesnek elismer­
tetett, realizáltassék. Valóságos Prukrusteá- 
ágy a jövedelmek képe, melybe hiába 
igyekszünk igényeinket elhelyezni.

Hol a láb nem akar beférni, hol pedig 
az egyébb test-tagok nem.

A költségvetés tárgyalása hagyomá­
nyos szokás szerint ez alkalommal is há­
rom’hosszú ülést vett igénybe. Mellőzzük 
a lényegtelenebb felszólalásokat, melyek az 
ügyeket sem nem siettetik, sem pedig a 
végeredmény elől el nem vonják, hanem 
szorítkozzunk a fontosabb mozzanatokra.

Ilyen fontosabb intézkedésnek tartjuk 
részünkről azt, hogy ezidén a vízvezetékre 
és általában annak gyökeres átalakítására 
nagyobb összeg lett felvéve. Utak és hidak 
építésénél Lasztókay László indítványt, tett, 
hogy a Szent-Lás/.ló hegy felé vezető út 
rendbe hozassék, még pedig lehetőleg 
gyökeresen ; ezen indítványt Mérey képvi­
selő is támogatja. Az indítvány elfogadtatok 
és lehetőségig leendő kivitel végett a vá­
rosi tanácsnak kiadatik. Szóba került, hogy 
a jövő évi költségvetésbe a fekete sas előtti 
vizmedencze csinos átalakításának költségei 
fölvétessenek. Ez idén ezen intézkedés ter­
mészetesen elmarad. Az önkénytes tűzoltó­
egylet költségeire Kubinyi Albert képviselő 
indítványa folytán a szakosztályi javaslattól 
eltérőleg (mely csak 1000 frtott vett fel e 
czimen) 1200 frt vétetik fel, mely 200 frt 
az egyleti adósság törlesztésére lesz fordí­
tandó. Dr. Mosánszky Győzőnek azon in­
dítványa, hogy a városi térképek hitelesí­
tésének költségei a jövő évi költségvetésbe 
fölvétessenek, elfogadtatott. A kath. leány­
növelő intézet építéséhez közgyülésileg meg­
szavazott adománynak a szakosztályi javas­
lattól eltérőleg nemcsak harmadik (1000 
frtnyi) hanem negyedik ugyan ily összegű 
részlete is előirányoztatik. Az ipar-tanmű­
hely költségeire 500 fit lett fölvéve.

Ezekből látni, hogy városunk a meny­
nyire tehette, jövedelmeihez arányban lehe­
tőleg igyekezett megfelelni a közönség fo­
kozottabb igényeinek is. Ez oly tény, mely­
nek tanúi vagyunk, a melyet látunk és 
melyeket önmagunk tapasztalunk. Hogy sok 

marad a jövőre az kétségtelen, de apran- 
kint kell elérni azt a mit egyszerre erő­
hiány miatt kivinni nem vagyunk képesek.

K. G.

akadályoz- 
vallják be. 

Egyrészük munkakeresés ürügye alatt a szomszéd 

kikötő fele. Különben tény az.
10 év alatt

„A felvidéki s különösen a 
sárosmegyei kivándorlásról.“

(Vége.)
A sárosmegyei kivándorlók számát hitelesen 

igen nehéz meghatározni, azért mert a kivándorlás 
titkos utakon történik. Az illetők tudván azt, hogy 
a kivándorlást a hatóságok nem jó szemmel nézik, 
sőt a hol csak jogosan tehetik, mégis 
zák, kivándorlási szándékukat nem 

megyékbe rándul, s innét megy aztán 
utakon a tengeri I 
hogy Sárosmegye lakossága az utolsó 
igen jelentékenyen apadt, és folytonosan apad.
6 Az 1880.*  évi népszámlálás adatai szerint 
Sárosmegye lakosságának száma 168.889 lélek, | 
mig a megye lakossága 1870-ben 175, 292 lélekre | 
rúgott. A 10 évi időszak alatt a megye lakossága 
tehát nem csak nem gyarapodott, de 6,403 lelek- i 
kel apadt, ami közel 3"aq0-¡.yi csökkenés, s mint t 
ilyen igen fontos és figyelemre méltó jelenség. 
Igen sajnálom, hogy a népszámlálás adatait bőveb- i 
ben nem idézhetem, de ezek nem lévén még 
összeállítva, a főszámokon kívül nem állottak 
rendelkezésemre. De a megye lakosságának eme 
apadása ma már jelentékenyen nagyobb, mert a 
népszámlálás eszközlese óta lefolyt az 1880. és 1881. 
év, mely évek alatt a kivándorlás leginkább folya­
matban volt, a minthogy az székiben folyamatban ; 
vau ma is. De különösen aránytalanul nagy a 
kivándorlók száma a megye tapolyi és makoviczai 
járásaiban, a hol kivándorlás szülte bajok, min­
denekelőtt a munkás kéz hiánya már nagy mér­
tékben érezhetők.

Hogy csak egyes példákat hozzák fel. Duplin 
makoviczai járásbeli községnek mintegy 35—40 
házszáma van. s a mint ez őszszel ottlétemkor 
értesültem, az Amerikába kiváudorlott munkaképes 
férfiak száma 53, otthon csak asszony, gyerek és 
agg található, ezek végzik természetesen roszul a 
mezei munkát, és várják a dollárokat. Ily mérvű 
kivándorlás mellett a munkás kéz hiánya a me­
gyében mindenütt, de különösen a tapolyi, ma­
koviczai és sirokai járásokban nagyon érezhető, 
ennek folytáu a mezei munkák nagyon elmarad­
nak. minek a termelés vallja jelentékeny karát. 
De a munkás kezek eme hiánya nem csak a föld- 
mivelésnel érezhető, elhagyják szülőföldjüket nem 
csak a mezei munkákkal foglalkozók, de az ipar­
telepeknél állandóan alkalmazottak is, a kiknek 
itthon télen nyáron állandó és biztos keresetük 

■ volna, igy például a nagy-sárosi mümalom mun­
kásai közül, a kik pedig télen nyáron át állandóan 
(50—go krnyi napszámot kereshetnek, már eddig 

I is számosán elhagytak a biztos keresetet, hogy 
‘ keressék Amerikában a bizonytalan jobblétet.

És nem tagadható az. hogy az Amerikába 
kivándorolt munkások egyresze nem jelentéktelen 
összegeket küld haza. Vaunak számos esetek, hogy 
a férfi havi küuuléte után 50 — 100 frtnyi, sőt 

í ennél is magasabb összegeket küld haza, mely 
i összegek vagy az utazási költségre felvett kölcsön 
; visszafizetésere. vagy az itthon marsdt család elet- 

fentartásái a. vagy a kiváudorlott hozzátartozol 
kivándorlására fordittatnak.

Ezen pénzküldemények, s az azokat kisérő 
levelek mini ellentétei az itthoni nyomorúságnak, 
előidézik es terjesztik a kivándorlási lázt, mert 
mind mondám a kivándorlási vágy, már lázzá fajult.

A kivándorlottaktól érkezett levelek ugyanis 
1_ 2 dollárnyi napszámról beszelnek, s ezenkívül
telve vannak az ottani életmód és viszonyok ma- 
gasztalásával. Egy kivándorlóit például azt írja 
falujába, vagyis inkább Íratja, mert Írni vajmi

I

- forintot, oly ruhában jár 
; eszik naponta, 

húsvétkor, s keresetének felét

kevesen tudnak, hogy igen jól megy dolga, keres 
naponta 2 vagy hárma forintot, oi 
mint itthon az ura^F annyi húst 
mint otthon a pap I------- .
mégis megtakarítja; egy másik, ki a tahiban mint 
tétlen korhely volt ismeretes, 50 irtot küld tele­
ségének, egy harmadik suhancz nem küld ugyan 
pénzt de elküldi lefényképezett arczképét, mely 
ót, ki otthon fehér rongyos csuhában járt, úri 
szabású sötét öltönyben, s mellényzsebéből kilógó 
óralánczczal tünteti bámuló társai elé. Azameiikai 
levél megérkezése, persze esemény, mely forron­
gásba hozza a kedélyeket a levél ünnepélyesen nagy 
közönség előtt felolvastatik, tartalma legott köz­
tudomásra jut. s a küldött pénz, az arczkép, a 
húsvéti lakmározás híre oly hatással van a nepre, 
hogy különösen a hanyagabb munkásnak, az el- 
szegénvedett telkesnek, nincs más vágya, miut 
mielébb felkeresni az ígéret eme csudás földjét. 
Azt, hogy hány ember vész el az utazás fáradalmai 
és különösen Dél-Amerikában az éghajlat viszon­
tagságai alatt, azt, hogy ezen jó kereset mily nehez 
s főleg a bányamunkásoknál mily egészségtelen, 
az emberi szervezetet aláásó munka gyümölcse, és 
hogy hasonló szorgalommal és fáradsággal, ha 
nem is Sárosban, de Magyarország határain belül 
megkereshetné ugyanazt, hogy mily nagy azok 
száma, kik vagy nem tudnak munkát találni, vagy 
elgyengült egészségük folytán nem képesek dol­
gozni, ’vagy lelkiismeretien üzérkedésnek esnek 
áldozatul, azt, hogy az egyrészről küldött pénz, 
másrészről meunyi nyomort és szenvedést képvisel, 
a kivándorlási lázba esett nem fontolja meg, okos 
szóra, jó tanácsra nem hallgat, a figyelmeztetésnek, 
főleg ha az kaputos embertől ered, nem hisz, mert 
szerinte : „az urak önérdekből csupán igyekeznek 
meggátolni a kivándorlást.“

Bizonyos neme a legnagyobb könnyelműség­
nek vett erőt a népen, a cseléd ki szolgálatával 
nincs megelégedve, a munkás, ki csekélynek tartja 
a napszámot, a telkes, kit ki nem elégít termése, 
sorsa javulását most csak Amerikától várja. Nyil­
vános vagy titkos ügynökökre most már nincs szükség, 
mert az illetők Írni, olvasni ugyan nem tudnak, 
geográfiái ismereteik is csak nagy ritkán terjednek 
Budapestig, de az utat s módúkat, miként lehet 
Amerikába eljutni, igen jól ismerik.

Ez tisztelt társaskör, ma a helyzet a felföl­
dön és különösen Sárosmegyében. E helyzetnek 
közgazdasági káros következményeit már is nagy 
mértékben érezzük. A munkás kezek hiánya a 
mezei gazdaságnál csak úgy, mint az ipartelepek­
nél már jelenleg is nagyon érzékeny, pedig a baj 
még folyton nagyobbodik. A cselédet, zsellért, 
legyen az jó vagy rósz, mesterséges módon kell 
visszatartani, hanyagságát s egyéb rósz tulajdon­
ságait elnézni, csak hogy ki ne vándoroljon. A 
községek munkabíró féifi lakossága folyton apad, 
és növekszik a támasz és gyámol nélkül vissza­
maradt asszonyok és gyermekek száma, szaporod­
nak az útközben vagy Amerikában elhunytak után 
a község terhére visszamaradt özvegyek és árvák, 
növekszenek a külföldi kórházakban ápolt betegek 
után fizetendő ápolási dijak, s kerül uzsorás kézre 
nem egy kivándorlódnak háza és telke, a ki a 
kölcsön kapott utazási költséget a kikötött időre 
nem volt képes megfizetni,

Ezen aggasztó viszonyok arra biriák Sáros­
megye s a szomszéd megyék közönségét, hogy a 
baj orvoslása iránt már a múlt orzzággyülés tar­
tama alatt a képviselőházhoz és kormányhoz ismé­
telten is forduljanak. A törvényhozás törvényt is 

a ható­
tesznek 
miud ez 
csak kis

hozott a ki vándorlási ügynökségek iránt, 
ságok a törvények korlátain beiül úgy is 
mindent a kivándorlás akadályozására, de 
a bajt nem orvosolja, mert ez utón a baj 
mértékben enyhíthető, de ki nem irtható.

Szerény egyéni nézetem szerint ezen baj 
rögtön nem is orvosolható, s az egyéni szabad­
ságot netán gátló intézkedések, a mint hogy senki 
áltál sem kívántainak, de czélhoz sem vezetnének. 
A kivándorlási ügynökségek szabályozása, jó, a

I



kivan- 
eddig 
kopár 
mégis 

a 
és buzakenyeret ehetett 

is az alföld rúnáin, mindig vagyodot Krumplija 
mán, s örömmel tért vissza hegyei köze. — me­
lyebbre ható és hosszabb ideig mukodo okok bn- 
.j . . i----- i. .......... v.'.imij meg sze­

géiből, hogy az e téren űzött visszaélések, a nép­
nek félrevezetése megakadályoztassek. de ez meg 
a kivándorlási vágyat fékezni nem fogja. Egyedül 
ezen kóros állapot okaiuak felderítése, s a lehető­
ségig ez okoknak elhárítása, képes, ha nem 1» 
rögtön, de biztosan orvosolni ezen hazánk viszonyai 
között közgazdaságilag oly fájó sebet

Mert ha ma már tagadhatkínul éterük, is. e.-, 
folyton mind szélesebb körre kiterjed is a 
dorlási láz, ha a felföld szegény nepe nala 
ismeretlen könnyelműséggel hagyja is el 
hegyeit, és silány rósz földjét, de melyhez 
mindenkor nagy szeretettel ragaszkodott, hisz 
felvidéki tót. ha szalonét és

alföld rúnáin, mindig vagyodot krumplija 
s örömmel tért vissza hegyei köze. — 

I.CW.V ....... 1,. _ ...
haltak csak arra, hogy könnyen váljon 
retett falujától, hogy a legnagyobb nélkülözés es 
bizonytalanságban hagyja itt csaladját, s maga is 
a legnagyobb bizonytalanságnak menjen elebe. a 
távol" tengeren túli új hazában. S hogy az ily 
kivándorló, ha könnyen szánta is ra magat a nagy 
útra, a válásperczében, mily nehez szívvel hagyja 
el hazáját, arról meggyőződhetik bárki is a vasúti 
állomásokon, a hol hosszú időre, talán örökre vesz 
búcsút családjától, mert vajmi csekély azok szama, 
kik családjukat is magukkal vihetik. Az ember 
szive elszorul, midőn látja a komor némaságban 
magába szállt férfit, kis bátyjává! hátán, \ái\a a 
jeladást, mely őt mindentől, a mi neki eddig ked­
ves volt, hosszú időre, talán örökre elválasztja.

Melyebbre ható s hosszabb idő óta működő 
okok hatottak tehát ezen baj előidézésére.

I

Tanitó-egyleti ügyeink.
Megyénk tanító-egyleteinek ügyére nézve 

vettünk szakférfiaktól két érdekes közleményt, 
melynek szívesen engedünk tért. Egyik igy szó :

Hat éve annak, hogy a sárosmegyei tanitok- 
egylete megszüntette működését. Amennyiben rövid 
időnek mondható ez, a semmittevés tekintetében 
époly elpazarlott hoszzunak tekinthető akkor, amidőn 
általa, hazai közigazgatásunk legfőbb ágán, a nép­
iskolai közigazgatáson ejtettünk érezhető csorbát.

Már pedig az egyleti élet iránti közöuyösség 
vádja, a jelen viszonyok közt alig háramolhat 
másra, mint épen reánk : néptanítókra; mert ha 
igaz is, hogy a tanító általában még mindig a 
mellőzöttebbek között áll, e mellett örömmel jelez­
hetjük amaz általános mozgalmat, mely a népiskolai 
tanügy felvirágzása s a tanító személyének ked­
vezőbb viszonyok közé való helyezése iránt, ország­
szerte észlelhető. Eme érdekeltség azonban csak 
úgy emelkedhetik a megkívántaié fokra, ha mi, 
néptanítók, tekintetbe nem véve a fáradalmakat, a 
népiskolai taniigy magasztos érdekében, a kellő 
siker elérése czéljából minden módot felhasználunk, 
miáltal egyszersmint a felkarolást; az elismerést 
biztositandjuk magunknak, vagy jogos sérelemnek 
tarthatjuk-e az irántunk észlelt mellőztetést akkor, 
ha mi magunk nem törekedünk oda, hogy műkö­
désünk fényoldaláról tauuljanak bennünket ismerni.

Hisz alig van állás, alig hivatal, melyen a 
méltánylás és elismerés babérkoszorúját inkább ki 
lehetne vivui mint a tanítói pályán. A tanítót, 
sorsa az érdemek hazájába plántálta át; megnyerte 
tehát a termőtalajt, csak önerejéből, saját, iparko­
dása által növekedjék magasra, s az elismerés el 
nem maradhat.

De hála a gondviselésnek, ezen igéket vall­
ják ma már Sarosinegye tanitói is, kik belátva, 
hogy úgy szellemi, mint anyagi boldogulásukon 
csupán az egyesülés, az összetartás szétromboihat- 
lan ereje segíthet; múlt év deczember hó 28-án 
egy sikeres értekezési is tartottak, egy általános 
tanitó-egylet szilárdabb létesítése és fenntartása 
czéljából. Ama lelkesedés, mely a tanítók közt ez 
értekezleten mutatkozott, az egyleti élet jövőbeni 
működésének biztos alapköveként jelezhető. S ha 
ezen egylet — mint azt az alapszabályok néhány 
pontja magában is foglalja — küloldalról is nyer 
nemi támogatást; ha ezt megyénk, minden jót és 
szépét felkaroló intelligens közönsége is támoga- 
tandja; úgy tanítóink szellemi gyarapodása, vala­
mint a felállítandó segélyalapból, az elaggott taní­
tók, özvegyek és árvák gyámolitása biztos kilátásba 
helyeztetik.

S hogy az egylet anyagi támogatása könnyebbé 
tétessék, mint ez hazánk bármely tanitó-egyleténé I 
eszközölhető, arról az alapszabályok szerint akként 
van gondoskodva, hogy a pártoló tagok évdijai 
egy forintban, az alapitó tagok egyszersmindenkorra 
befizetendő dijai csak 10 forintban állapíttattak 
meg. E csekély összeg befizetése által azt hiszszük, 
hogy az egylet támogatására és anyagi gyarapítá­
sára több lelkes tanügybarátot fogunk megnyerni, 
mi annál is inkább remény Illető, ha tekintetbe 
vesszük mérvadó köreinknek a magyarosításra vo­
natkozó irányeszméit, mely eszme megvalósitásának 
egy tanitó-egylet s maguk a néptanítók a legbiz­
tosabb munkás közegei. K á 1 ó c z y J.

Tekintetes szerkesztő ur!
Minthogy a sárosmegyei tanitó-egylet ügyét 

b. lapjában megpendíteni megengedni méltóztatott, 
remélem, hogy ezután is szívesen fogadja ezen 
ügy szent érdekeit czélzö soraimat.

I

i

Mult évi december 28-án tartotta "J0" az 
eperjes^óvár. és majdnem 35 megyebeli e ekezet 
nélküli tanító a sáros megyei tamto-egyle jj. 
alakítására irányzott tantestület! 0rtekez1^ \

fuaz ho“-y az egyleti elet nem szokott hamai 
fejlődni5 és a°fejlődés rendesen attól függ, mily 
£ azok képzettsége, kik az egyletet aKötni hi- 
vatvák. De ezen megye tanítósága e ?
legkedvezőbb színben is mutatta be magat. A tagok 
megjelenése, a tanácskozás higgadt komo ysaga, a | 
beszédek tartalmassága tanúskodott a tamtosa0 
műveltségéről és nagykorúságáról. ,, |

Ez összejövetel szerencsés alkalmul szolgád , 
a népoktatás terén e megyebeu elszórtan működő i 
férfiaknak közelebbi érintkezésre; itt megtanultak | 
e» villást becsülni, az összetartozósag erzese felol­
vasztotta az előítéleteket, szorosabb lett a kapocs, 
mely oly szorosan összefűzi érdekeiket.

A hozott határozat legjelesb pontjai :
a) a tantestület kijelenté, miszerint az egylet 

ügyét sajátjává teszi, teljesen önállólag kíván mü- 
küdnlA az egylet — tekintve hogy ezt a tanítók 

felekezeti külömbség nélkül képezik — Sáros 
megyei általános tanitó-egylet“ czim alatt alakul ;

c) minthogy a volt megyei tanitó-egylet
alapszabályai korunk szellemének ma már egyál­
talán meg nem felelnek, azok módosítására^ egy 
szükebb körű bizottság — Kálóczy József, Sprin- | 
o-er M. Lipót és Veisz Mór eperjesi — Krausz 
István k. szebeni és Vrablovich sóvári tauitó urak 
választatott; ,

d) valamely szaklap valasztasa az egylet 
részére.

Ezen sorok Írója oda nyilatkozott, miszerint 
U'ry az „Eperjesi Lapok“ tek. szerkesztőségét — 
kinek ez iigybeni eddig is tanúsított jószivessége 
eléggé ismeretes — valamint, a lap tulajdonosát 
fel kelendőnek véli, hogy az egylet ügynek közlé­
sére egy bizonyos tért átengedni szíveskedjék :

e) a tanitói egyesület tankerületenként alakul. 
Rendes tagok: a tankerületben tényleg működő 
valamenyi elemi nép- felső nép- és polgári iskolai 
rendes- és segéd tauitó, tanítónő és kisdedóvók. 
Tiszteletbeli tagok : a kik az oktatás és nevelés 
körül kiérdemelték. Alapítók: kik egyszer és min­
denkorra 10 irtott fizetuek. Pártoló tagok : kik 
évenkint 1 írttal járulnak az egylet vagyonához ;

f) az első nagy gyűlés husvét utáni szerdára 
tűzetett ki, melynek ezen értekezlet határozatai 
előterjesztendő.

Különösen tüntették ki magúkat szakiéi fias, 
jól meggondolt és tapintatos beszédeik által : Fa- 
lusy IMátyas megyei tanfelügyelői tollnok, Veisz 
Vilmos, Kálóczy József eperjesi — és Krausz 
István k. szebeni taílitó urak. Különben minden 
e^yes tag ügybuzgalommal kísérte ezen értekez- 

- ■ ‘ ------ egymást támo-
tartozunk, es hogy az összetartás oly szo- 

r- 
, hogy egyöntetűen mű 

tatásán valamint kartársaiuk szellemi jóléte elő­
mozdításán. .

Mindenütt a hol a szellemi haladás elteket 
ismerik, nagyra becsülik a tovább képzésre irányult 
iparkodást. Á nép felvilágosítása és jóléte előmoz­
dítására első sorban mi néptanítók vagyunk hivatva. 
Azonban mindennek csak akkor felelhetünk meg, 
ha a tovább képzési eszközök birtokába jutunk. 
Ezen egyletben is ily eszközt találunk tel. mely­
ben minden idegen nyomástól menten egyesülhe­
tünk közös czélunk — a tauitó szellemi és anyagi 
jóléte előmozdítására.

A tauitók testületé nem hasonlít egyébb hi­
vatalnokok testületéhez, szerepe sem olyan, mint 
másé. Masnak feladata ki van szabva, munkaköre 
elő van készítve, a kezdeményezés felülről indul 
ki és mindenkire nézve azonos ; a tanítóknál a 
kezdeményezés indulhat ugyan felülről, de a lel­
kesedés alulról kezdődik ; a tanító önmagába ta­
lálja fel a maga vezetőjét ; ő rá nézve a hivatali 
lelkiismeret a legszilárdabb támaszkodó pont ; 
hivatva van a növendékekben a szivet és kedélyt, 
a vallásos érzést és kegyeleteket az Isten müveinek, 
a természet szépségeinek szemléltetése által fej­
leszteni és neinesbiteni. A tanító maga hasonlít a 
lámpáshoz, melynek bele, a hivatalszeretet, lángja 
isten szeretet, olaja ember szeretet. Egy szóval a 
nevelés olyan művelet, mely által egyik szív a 
másik szivet formálja. . ...

így a népnevelés és oktatás szent zászlója 
alatti sorakozásuuk és egyesítésünk arra reméltet, 

i hogy feladatunkat tisztességgel megoldaudjuk, a 
kezdet nehézséget könnyen legyőzendjük.

Minthogy bebizonyitáin — lásd Eperjesi 
Lapok múlt évi 29 és 33 sz. — miszerint uem 
minden kezdet nehéz, csak 'egyen akarat és egyet­
értés, fogadja tek. szerkesztő ur az ügy székit ér­
dekében s/.ivem legmélyebb köszönetét és engedje 
meg, hogy alkalmilag ezeu ügyben ismét meg­
kereshessem .*)

Eperjes, 1882. január hó 3-án.
Kitűnő tisztelettel

Springer M. Linót, 
vezértanitó.

letet, tudván, hogy igy egyesítve
gatni tartozunk, es 1—•— ------- ----- *
rosan összefűz bennünket mint a milyen összetai 
tozók érdekeink és végre. ’ ‘
ködünk megyénk népnevelési ügyének íelviragoz-

ur
*) Mindig ölömmel engedünk tért a tek. vezérlanitó 

szakavatott közleményeinek.
Szerk.

Levelezés.

szívesen emlékez­
és a társaskörnek

kedvező és felette 
hogy 1881-ben

Bárt fa, 1882. jan. 2-án.
A bártfai társaskör (casino) által múlt évi 

deczember 31-én esti 8 órakor rendezett svlvester- 
estélyről akarok megemlékezni e lapok hasábjain.

Mielőtt azonban ezen estély lefolyását vázol­
nám, fel kell említenem, mi adott arra iiupulsust, 
hogy Bártfán is sylvester-estélv tartassák ? Egy 
fogadás! A vesztes fél lett volna köteles a mulat­
ság költségeit fedezni. Ez 1879-ben történt magán 
körben s lefolyt hasonlóúl magán-körben, vagyis 
inkább a casino helyiségein kívül, rendezőség nél­
kül ; s talán e miatt nem is sikerült. Ezen siker­
telenség pedig arra ösztökélt többeket, hogy ren- 
deztessék a jövőben ezen a napon s ily czim alatt, 
de a társaskör (casino) javára és ennek helyisé­
geiben, oly estély, melyen nemcsak urak, de höl­
gyek is vegyenek részt, s mely szellemileg is élve­
zetes legyen, de lehetőleg jövedelmezzen is. És 
1880-ban egy hét alatt sikerüli oly sy 1 vester-estélyt 
létrehozni, melyre még most is 
nek vissza az abban resztvettek, 
30 irtot jövedelmezett.

Ezen minden tekintetben 
meglepő eredmény arra indított, 
ismételtessék ezen estély, melyre az előkészületek 
idejekorán megkezdetvén, az elóbbiuél sokkal job­
ban sikerült, de nagyobb kiadással is járt, mert 
az általános óhajnak megfelelőleg egy új színpadot 
kellett felállítani, mely a jövedelem nagy részéi 
elnyelte, és ha Toperczer Albert úr e színpad fel­
állításáról — melynél szakavatottságának s jó 
Ízlésének fényes jeleit adá — nem gondoskodik, 
akkor vagy létre nem jön, vagy legalább nem oly 
élvezetes ez estély, mert színpad nélkül nem lett 
volna vállalkozó egy szindarabbani szereplésre.

De térjünk át magára az estélyre, mely min­
denesetre mulatságosabb az előrebocsátott történeti 
résznél s az előkészületeknél.

Első sorban, programra szerint, szavalta 
Fröhlich Riza úrhölgy Br. Eötvös József „Vár és 
kunyhó“ czimű költeményét, oly mély érzéssel s 
finomsággal, hogy a hallgató közönség elragadta­
tással tapsolt s addig ujrázott, mígnem az imént 
nevezett úrhölgy ismét a színpadon megjelenve, 
Petőfi Sándornak „A pusztai találkozás“ czimű 
költeményét hasonló érzéssel és routine-val 
szavalta el.

Ezek után következett az „Apró félreértések“ 
czimű vígjáték Lunn Józseftől. Ebben Giündl 
Jolán (sir George Curtíy nagykövet leánya Ilona) 
és Sztrelko Katalin (Lucza) úrhölgyek szerepeiket 
helyes felfogással, színpadi otthonossággal s finom 
ízléssel játszták el. Az urak közül Törzs István úr 
(sir George Courtly nagykövet) szerepét annak 
megfelelő elegantiával s nagyköveti méltósággal 
adta elő. Vasváry Jenő úr — ki rendezői tehetsé­
gének is tanujeleit adta — a jóízű Samu szerepét 
oly híven s oly jól játszotta, hogy a jelen volt 
közönséget gyakran jóízű nevetésre indította. Ro- 
mánszky Antal úr kitünően személyesítette az 
udvarmestert. Klinkovszky Árpád, Gallé Andor és 
Helfer Géza urak szerepeiket jól betanulván, szin­
tén helyesen játszták. ------------
darab, összevágóan és sikerültén volt

Mindezek után következett a 
majdnem virradtig folyt.

Általában véve az egesz 
előadva, 
táncz, mely

F.

helybeli kir.
Különfélék-

Városunk polgármestere a . 
államépitészeti hivatalhoz a városi alsó-malom viz- 
erejének megmérése tárgyában következő megke­
resést intézett:

Tekintetes m. kir, Főmérnök ur!
Azon felmerült kérdés folytán, valljon a le­

égett városi alsó malom helyen nem lenne e czél- 
szerübb valamely ipar ág vállalatnak létrehozása . 
Van szerencsém t. uraságodat a város érdekében 
egész tisztelettel felkérni, miszerint az_alsó-malom 
vizerejét — még a fagyak beállta előtt — szak­
értőiig felmérni és az eredményt velem tudatni 
szíveskedjék. Tisztelettel maradván. Eperjesen, 
1881. évi december hó 15-én. Fuhrmann polgár­
mester. . .

A városi színháznak tuzrendőri megvizs- 
aalása E napokban a városi polgármester a vá­
rosi kapitány elnöklete alatt bizottságot küldött ki, 
melynek feladatául tűzetett a színház helyiségei 
lüzrendőri szempontból való megvizsgálása. A bi­
zottság tagjai Schmidt Gyula a színházi választ­
mány tagja Bretz Sándor városi építész, Zboray 
József gazdasági felügyelő és Krajzel 1 Kálmán 
tűzoltó parancsnok. Fölkéretett a m. kir. építészeti 
hivatal is, miszerint magát egyik tagja által kep- 
viseltene. Mint halljuk a bizottság színházi tüz- 
rendőri megvizsgálását foganatosította már, es azt 
találta, hogy színházunkban nagyobb veszélytől 
alig lehet tartani. A jelentést egyébb iránt annak 
idejébeu közlendjük, mely már azért is erdekes 
lesz, mert a bizottság az iránti javaslattételre is 
hivatott fel, hogy miképen lehetne színhazunkban 
még fájdalom még mindig meglevő léghuzamnak 
elejét venni. ,

Nihilista öngyilkos Kőbányán. A Rókus kór­
házba tegnap egy oroszországi, rikitnai születésű 
18 éves ifjút szállítottak, ki néhány nap előtt Kő-



ezélból, hogy az e téren űzött visszaélések, a nép- 
uek félrevezetése megakadályoztassck. de ez még 
a kivándorlási vágyat fékezni nem fogja. Egyedül 
ezen koros ailapot okainak felderítése, s a lehető­
ségig ez okoknak elhárítása, képes, ha nem is 
rögtön, de biztosan orvosolni ezen hazánk viszonyai 
között közgazdaságilag oly fájó sebet. . .

Mer ha ma már tagadhatlanul létezik is.es 
folyton mind szélesebb körre kiterjed is a kiván­
dorlási láz, ha a felföld szegény népe nála eddig 
ismeretlen könnyelműséggel hagyja is el kopai 
hegveit, és silány rósz földjét, de melyhez mégis 
mindenkor nagy szeretettel ragaszkodott, hisz a 
felvidéki tót, ha szalonét és buzakenyeret ehetett 
is az alföld rónáin, mindig vágyodot krumplija 
után, s örömmel tért vissza hegyei közé. — me­
lyebbre ható és hosszabb ideig működő okok bír­
hattak csak arra, hogy könnyen váljon meg sze­
retett falujától, hogy a legnagyobb nélkülözés es 
bizonytalanságban hagyja itt családját, s maga is 
a legnagyobb bizonytalanságnak menjen elébe, a 
távol tengeren túli új hazában. S hogy az ily 
kivándorló, ha könnyen szánta is rá magát a nagy 
útra, a válásperczében, mily nehéz szívvel hagyja I 
el hazáját, arról meggyőződhetik bárki is a vasúti 
állomásokon, a hol hosszú időre, talán örökre vesz 
búcsút családjától, mert vajmi csekély azok száma, 
kik családjukat is magukkal vihetik. Az ember 
szive elszorul, midőn látja a komor némaságban 
magába szállt férfit, kis hatójával hátán, várva a 
jeladást, mely őt mindentől, a mi neki eddig ked­
ves volt, hosszú időre, talán örökre elválasztja.

Mélyebbre ható s hosszabb idő óta működő 
okok hatottak tehát ezen baj előidézésére.

Tanitó-egyleti ügyeink.
Megyénk tanító-egyleteinek ügyére nézve 

vettünk szakférfiaktól két érdekes közleményt, 
melynek szívesen engedünk tért. Egyik igy szól :

Hat éve annak, hogy a sárosmegyei tanitók- 
egylete megszüntette működését. Amennyiben rövid 
időnek mondható ez, a semmittevés tekintetében 
époly elpazarlott hoszzunak tekinthető akkor, amidőn 
általa, hazai közigazgatásunk legfőbb ágán, a nép­
iskolai közigazgatáson ejtettünk érezhető csorbát.

Már pedig az egyleti élet iránti közöuyösség 
vádja, a jelen viszonyok közt alig háramolhat 
másra, miut épen reánk : néptanítókra; mert ha 
igaz is, hogy a tanító általában meg mindig a 
mellőzöttebbek között áll, e mellett örömmel jelez­
hetjük amaz általános mozgalmat, mely a népiskolai 
tanügy felvirágzása s a tanító személyének ked­
vezőbb viszonyok közé való helyezése iránt, ország­
szerte észlelhető. Eme érdekeltség azonban csak 
úgy emelkedhetik a megkivántató fokra, ha mi, 
néptanítók, tekintetbe nem véve a fáradalmakat, a 
népiskolai tanügy magasztos érdekeben, a kellő 
siker elérése czéljából minden módot felhasználunk, 
miáltal egyszersmint a felkarolást; az elismerést 
biztositandjuk magunknak, vagy jogos sérelemnek 
tarihatjuk-e az irántunk észlelt mellőztetést akkor, 
ha mi magunk nem törekedünk oda, hogy műkö­
désünk fény oldaláról tanuljanak bennünket ismerni?

Hisz alig van állás, alig hivatal, melyen a 
méltánylás es elismerés babérkoszorúját inkább ki 
lehetne vivui mint a tanítói pályán. A tanítót, 
sorsa az érdemek hazájába plántálta át; megnyerte 
tehát a termőtalajt, csak önerejéből, saját iparko­
dása által növekedjék magasra, s az elismerés el 
nem maradhat.

He hála a gondviselésnek, ezen igéket vall­
ják ma már Sárosmegye tanítói is, kik belátva, 
hogy ugv szellemi, mint anyagi boldogulásukon 
csupán az egyesülés, az összetartás szétrombolhat- 
lan ereje segíthet; múlt év deczember hó 28-án 
egy sikeres értekezést is tartottak, egy általános 
tanító-egylet szilárdabb létesítése és fenntartása 
czéljából. Ama lelkesedés, mely a tanítók közt ez 
értekezleten mutatkozott, az egyleti élet jövőbeni 
működésének biztos alapköveként jelezhető. 8 ha 
ezen egylet — mint azt az alapszabályok néhány 
pontja magában is foglalja — küloldalról is nyer 
nemi támogatást; ha ezt megyénk, minden jót és 
szépét felkaroló intelligens közönsége is támoga- 
tandja; úgy tanítóink szellemi gyarapodása, vala­
mint a felállítandó ségélyalapból, az elaggott tani­
tók, özvegyek és árvák gyáiuolitása biztos kilátásba 
helyeztetik.

S hogy az egylet anyagi támogatása könnyebbé 
tétessék, mint ez hazánk bármely tanitó-egyleténé I 
eszközölhető, arról az alapszabályok szerint akként 
van gondoskodva, hogy a pártoló tagok évdijai 
egy forintban, az alapitó tagok egyszersmindenkorra 
befizetendő dijai csak 10 forintban állapíttattak 
meg. E csekély összeg befizetése által azt hiszszük, 
hogy az egylet támogatására és anyagi gyarapítá­
sára több lelkes tanügybarátot fogunk megnyerni, 
mi annál is inkább remény Illető, lia tekintetbe 
vesszük mérvadó köreinknek a magyarosításra vo­
natkozó irányeszméit, mely eszme megvalósításának 
egy tanitó-egylet s maguk a néptanítók a legbiz­
tosabb munkás közegei. Kálóczy J.

Tekintetes szerkesztő ur 1
Minthogy a sárosmegyei tanitó-egylet ügyét 

•. lapjában megpendíteni megengedni méltóztatott, 
élem, hogy ezután is szívesen fogadja ezen 
szent érdekeit czélzó soraimat.

Múlt évi december 28-án tartotta meg az 
eperjes^óvári és majdnem 35 megyebeli felekezet 
nélküli tanító a sáros megyei tanitó-egylet ujja- 
alakitásara irányzott tantestületi értekezletet.

l^az, hogy az egyleti élet nem szokott liamai 
fejlődni, és a fejlődés rendesen attól függ, mily 
fokú azok képzettsége, kik az egyletet alkotni ni- 
vatvák. De ezen megye tanítósága e gyűlésén a . 
legkedvezőbb színben is mutatta be magát. A tagok 
megjelenése, a tanácskozás higgadt komolysága, a : 
beszédek tartalmassága tanúskodott a tanítóság i 
műveltségéről és nagykorúságáról.

Ez összejövetel szerencsés alkalmui szolgait 
a népoktatás terén e megyeben elszórtan működő | 
férfiaknak közelebbi érintkezésre; itt megtanulták 
egymást becsülni, az összetartozóság érzése felol­
vasztotta az előítéleteket, szorosabb lett a kapocs, 
mely oly szorosan összefűzi érdekeiket.

A hozott határozat legjelesb pontjai :
a) a tantestület kijelenté, miszerint az egylet |

ügyét sajátjává teszi, teljesen önállólag kíván mű­
ködni ; .

b) az egylet — tekintve hogy ezt a tanítok 
felekezeti külömbség nélkül képezik — „Sáros 
megyei általános tanitó-egylet“ czim alatt alakul; [

c) minthogy a volt megyei tanitó-egylet ! 
alapszabályai korunk szellemének ma már egyál­
talán meg nem felelnek, azok módosítására egy 
szükebb körű bizottság — Kálóczy József, Sprin- j 
ger M. Lipót és Veisz Mór eperjesi — Krausz 
Díván k. szebeni és Vrablovich sóvári tanító urak 
választatott;

d) valamely szaklap választása az egylet 
részére.

Ezen sorok Írója oda nyilatkozott, miszerint 
úgy az „Eperjesi Lapok“ tek. szerkesztőségét — 
kinek ez ügybeni eddig is tanúsított jószivessége 
eléggé ismeretes — valamint a lap tulajdonosát 
felkérendőnek véli, hogy az egylet ügynek közlé­
sére egy bizonyos tért átengedni szíveskedjék :

e) a tanítói egyesület tankerületenként alakul. 
Rendes tagok: a tankerületben tényleg működő 
valamenyi elemi nép- felső nép- és polgári iskolai 
rendes- és segéd tauitó, tanítónő és kisdedóvók. 
Tiszteletbeli tagok : a kik az oktatás és nevelés 
körül kiérdemelték. Alapítók : kik egyszer és min­
denkorra 10 irtott fizetnek. Pártoló tagok : kik 
évenkint 1 írttal járulnak az egylet vagyonához ;

f) az első nagy gyűlés husvét utáni szerdára 
tűzetett ki, melynek ezen értekezlet határozatai 
előterjesztendő.

Különösen tüntették ki m igukat szakférfias, 
jól meggondolt és tapintatos beszédeik által : Fa- | 
lusy Mátyás megyei tanfelügyelői tollnok, Veisz. 
Vilmos, Kálóczy József eperjesi — és Krausz 
István k. szebeni tanító urak. Különben mindeu 
egyes tag ügybuzgalommal kisérte ezen értekez­
letet. tudván, hogy igy egyesítve egymást támo­
gatni tartozunk, es hogy az összetartás oly szo­
rosan összefűz bennünket mint a milyen összetar- 
tozók érdekeink és végre, hogy egyöntetűen mű 
ködünk megyénk népnevelési ügyének felvirágoz­
tatásán valamint kartársaink szellemi jóléte elő­
mozdításán. . . . . i

Mindenütt a hol a szellemi haladás értékét 
ismerik, nagyra becsülik a tovább képzésre irányult 
iparkodást. A nép felvilágosítása és jóléte előmoz­
dítására első sorban mi néptanítók vagyunk hivatva. 
Azonban mindennek csak akkor felelhetünk meg, 
ha a tovább képzési eszközök birtokába jutunk. 
Ezen egyletben is ily eszközt találunk tel. mely­
ben minden idegen nyomástól menten egyesülhe­
tünk közös czélunk — a tauitó szellemi és anyagi 
jóléte előmozdítására.

A tauitók testületé nem hasonlít egyébb hi­
vatalnokok testületéhez, szerepe sem olyan, mint 
másé. Masnak feladata ki van szabva, munkaköre 
elő van készítve, a kezdeményezés felülről indul 
ki és mindenkire nézve azonos ; a tanítóknál a 
kezdeményezés indulhat ugyan felülről, de a lel­
kesedés alulról kezdődik ; a tanító önmagába ta­
lálja fel a maga vezetőjét ; ő rá nézve a hivatali 
lelkiismeret a legszilárdabb támaszkodó pont ; 
hivatva van a növendékekben a szivet és kedélyt, 
a vallásos érzést és kegyeleteket az Isten müveinek, 
a természet szépségeinek szemléltetése által fej­
leszteni és nemesbiteni. A tanító maga hasonlít a 
lámpáshoz, melynek bele, a hivatalszeretet, lángja 
isten szeretet, olaja ember szeretet. Egy szóval a 
nevelés olyan művelet, mely által egyik szív a ■ 
másik szivet formálja.

így a uépnevelés és oktatás szent zászlója 1 
alatti sorakozásuuk és egyesítésünk arra reméltet, j 
hogy feladatunkat tisztességgel megoldaudjuk, a ' 
kezdet nehézséget könnyen legyőzendjük.

Minthogy bebizonyitám — lásd Eperjesi j 
Lapok múlt évi 29 és 33 sz. — miszerint uem ! 
minden kezdet nehéz, csak legyeu akarat és egyet- ' 
értés, fogadja tek. szerkesztő ur az ügy szánt ér­
dekében szivem legmélyebb köszönetét és engedje 
meg, hogy alkalmilag ezeu ügyben ismét meg­
kereshessem .*)

Eperjes, 1882. január hó 3-án.
Kitűnő tisztelettel

Springer M. Linót, 
vezértanitó.

*) Mindig ölömmel engedünk tért a tek. vezérlanitó 
ur szakavatott közleményeinek.

Szerk.

Levelezés.
B á r t fa, 1882. jan. 2-án.

A bártfai társaskör (casino) által múlt évi 
deczember 31-én esti 8 órakor rendezett sylvester- 
estélyről akarok megemlékezni e lapok hasábjain.

Mielőtt azonban ezen estély lefolyását vázol­
nám, fel kell említenem, mi adott arra impulsust, 
hogy Bártfán is sylvester-estély tartassák ? Egy’ 
fogadás! A vesztes fél lett volna köteles a mulat­
ság költségeit fedezni. Ez 1879-ben történt magán 
körben s lefolyt hasonlóúl magán körben, vagyis 
inkább a casino helyiségein kívül, rendezőség nél­
kül ; s talán e miatt nem is sikerült. Ezen siker­
telenség pedig arra ösztökélt többeket, hogy ren- 
deztessék a jövőben ezen a napon s ily czim alatt, 
de a társaskör (casino) javára és ennek helyisé­
geiben, oly estély, melyen nemcsak urak, de höl­
gyek is vegyenek részt, s mely szellemileg is élve­
zetes legyen, de lehetőleg jövedelmezzen is. És 
1880-ban egy hét alatt sikerült oly sylvester-estélyt 
létrehozni, melyre még most is szívesen emlékez­
nek vissza az abban resztvettek, és a társaskörnek 
30 irtot jövedelmezett.

Ezen minden tekintetben kedvező és felette 
meglepő eredmény arra indított, hogy 1881-ben 
ismételtessék ezen estély, melyre az előkészületek 
idejekorán megkezdetvén, az előbbinél sokkal job­
ban sikerült, de nagyobb kiadással is járt, mert 
az általános óhajnak megfelelőleg egy új színpadot 
kellett felállítani, mely a jövedelem nagy részét 
elnyelte, és ha Toperczer Albert úr e színpad fel­
állításáról — melynél szakavatottságának s jó 
ízlésének fényes jeleit adá — nem gondoskodik, 
akkor vagy létre nem jön, vagy legalább nem oly 
élvezetes ez estély, mert színpad nélkül nem lett 
volna vállalkozó egy szindarabbani szereplésre.

De térjünk át magára az eetélyre, mely min­
denesetre mulatságosabb az előrebocsátott történeti 
résznél s az előkészületeknél.

Első sorban, programra szerint, szavalta 
Fröhlich Riza úrhölgy Br. Eötvös József „Vár és 
kunyhó“ czimü költeményét, oly mély érzéssel s 
finomsággal, hogy a hallgató közönség elragadta­
tással tapsolt s addig ujrázott, mígnem az imént 
nevezett úrhölgy ismét a színpadon megjelenve, 
Petőfi Sándornak „A pusztai találkozás' czimü 
költeményét hasonló érzéssel és routine-val 
szavalta el.

Ezek után következett az „Apró félreértések“ 
czimü vígjáték Lunn Józseftől. Ebben Giündl 
Jolán (sir George Curtly nagykövet, leánya Ilona) 
és Sztrelko Katalin (Lucza) úrhölgyek szerepeiket 
helyes felfogással, színpadi otthonossággal s finom 
ízléssel játszták el. Az urak közül Törzs István úr 
(sir George Courtly nagykövet) szerepét annak 
megfelelő elegantiával s nagyköveti méltósággal 
adta elő. Vasváry Jenő úr — ki rendezői tehetsé­
gének is tanujeleit adta — a jóízű Samu szerepét 
oly híven s oly jól játszotta, hogy a jelen volt 
közönséget gyakran jóízű nevetésre inditotta. Ro- 
mánszky Antal úr kitünően személyesítette az 
udvarmestert. Klinkovszky Árpád, Gallé Andor és 
Helfer Géza urak szerepeiket jól betanulván, szin­
tén helyesen játszták. Általában véve az egész 
darab, összevágóan és sikerültén volt előadva.

Mindezek után következett a táncz, mely 
majdnem virradtig folyt.

F.

Városunk polgármestere a helybeli kir. 
államépitészeti hivatalhoz a városi alsó malom viz- 
erejének megmérése tárgyában következő megke­
resést intézett:

Tekintetes m. kir, Főmérnök ur!
Azon felmerült kérdés folytán, valljon a le­

égett városi alsó malom helyen nem lenne e czél- 
szerübb valamely ipar ág vállalatnak létrehozása ? 
Van szerencsém t. uraságodat a város érdekében 
egész tisztelettel felkérni, miszerint az alsó-malom 
vizerejét — még a fagyak beállta előtt — szak­
értőiig felmérni és az eredményt velem tudatni 
szíveskedjék. Tisztelettel maradván. Eperjesen, 
1881. évi december hó 15-én. Fuhrmann polgár­
mester.

A városi színháznak tözrendőri megvizs­
gálása. E napokban a városi polgármester a vá­
rosi kapitány eluöklete alatt bizottságot küldött ki, 
melynek feladatául tűzetett a színház helyiségei 
tüzrendőri szempontból való megvizsgálása. A bi­
zottság tagjai Schmidt Gyula a színházi választ­
mány tagja Bretz Sándor városi építész, Zboray 
József gazdasági felügyelő és Krajzell Kálmán 
tűzoltó parancsnok. Fölkéretett a in. kir. építészeti 
hivatal is, miszerint inagát egyik tagja által kép- 
viselteue. Mint halljuk a bizottság színházi tüz­
rendőri megvizsgálását foganatosította már, és azt 
találta, hogy színházunkban nagyobb veszélytől 
alig lehet tartani. A jelentést egyébb iránt annak 
idejében közlendjük, mely inár azért is érdekes 
lesz, mert a bizottság az iránti javaslattételre is 
hivatott fel, hogy miképen lehetne^ színházunkban 
még fájdalom még mindig meglevő léghuzamnak 
elejét venni.

Nihilista öngyilkos Köbanyán. A Rókus kór­
házba tegnap egy oroszországi, rikitnai születésű 
18 éves ifjút szállítottak, ki néhány nap előtt Kő-



bányái) öngyilkossági kísérletet követett el. Neve 
I’ehovszky Román, vagy álnéven Musinszky József. 
Hazájában a nihilista-társulatok tagja volt és ezert 
el kellett menekülnie. Először Varsóban telepedett 
le, de mert ott nem volt biztonságban, Budapestre 
jött. Kőbányán a Testory-féle lámpagyárban ka­
pott foglalkozást. Be folyton telt az üldözéstől és 
azért senkivel sem érintkezett ; más verzió szerint 
ektnntságból lett öngyilkossá. Tettének elkövetése 
után két napig feküdt a paszta földön eszmélet­
lenül. miali't egyik lába el is fagyott. Midőn esz­
mélete visszatért heváii<z.orgott kápolna nte/.a 7997. 
sz. a. lakásába. Eleiben maradásához alig van 
remény.

llj hajózási ut megnyitása Amerikába. Az 
osztrák-magyar Lloyd egyetértve a deli vasul tál 
Ti ¡észtből egyrészt Eszakamei ikaba, másrészt Bra­
zíliába és a La Plata államokba kisérletképen ha­
józási közlekedést mit. 1882. janitor 1 jen indul 
az első hajó Triesztből Eszakamerikába : útjában 
Barit, Messiuát, Palermói, Barlcalonát, Malagát. 
Cadixot. Lissabont és New-Yorkot fogja érinteni, 
február 25-én pedig Braziliába és La Plata álla­
mokba indul egy hajó, mely a Bari. Catania, 
Timis, Barcelona. Gibraltár, Mogador, St.-Vincéül, 
Pernembuco. Bahia. Rio Janeiro Santes. Monte- 
video es Buenos-A y rés kikötőket fogja érinteni.

Megyés püspökünk dr. Schuster Konstantin 
ő nagy méltósága tegnap utazott Bécsbe, hogy 
mint ujonan kinevezett belső titkos tanácsos a 
szokásos esküt letegye. Ezen kitüntetés a legtágabb 
körökben is általános örömmel fogadtatott, s va­
lamint egyesek úgy az egyházi, polgári es katonai 
hatóságok kiildottségil-g uyilvániták üdvözleteiket

Meghalt a vasúton. Tegnap délután 3 órakor 
egy ismeretlen 35—40 eves középtermetű egyen 
szállott fel az osztrák államvasul indóházában a 
Czegléd felé induló vonatra. Midőn a vonat Kőbá­
nyára ért és a kocsivezető a kupé ajtajai ielnyi- 
totta. az ismeretlen egyént, ki egyedül volt a kocsi­
ban, halva találta a pádon. Holttestét a Rókusba 
szállítottak.

A rank-herleini kincstári gyógyfürdő a 
nagyméltoságu m. kir. pénzügyminisztériumnak 
f. évi december hó 28 án 76676 sz. alatt kelt ren­
deleté folytán 1882 évi február hó 6-án a kassai 
in. kir. pénzügy igaz ga óság hivatalos helyiségeiben 
megejtendő zárt ajánlati tárgyalás utján örök áron 
fog eladatni. Az áiialanos árverési föltételek pon- 
tozatai a helybeli in. kir. adóhivatalban is meg­
tekinthetők.

Tiz forint büntetés, a ki segítséget kiált I A 
szomszéd Ujfejértón az elmúlt hetekben egy fiatal 
ujfejértói illetőségű legény hazafelé ballagott, s 
útközben a már befagyott nagy „sóstó“ közepe 
tájáu egy léken a vízbe esett, s miután a jég szé­
lebe kapaszkodván, nem volt képes önmagát a 
vizből felhúzni, minden erejével „segítséget kiál­
tott, de a megjelent községbeli lakosok, a segély 
kiáltást tréfáuak tekintették, s nagysokára, csak 
akkor közelítették meg a távolban eviczkélő állító­
lagos fürdőző embert, midőn annak kezd már elfogy­
ván, a jég szélét elereszteni kénytelenült. s a víz­
ben elmerült. Már csak egy élettelen testet húz­
tak ki. — Ennek következtében az ujfejértói ta­
nács elhatározta ; miután, különösen nyáron, sokan 
fürdés közben, tréfából „segítséget“ kiálltának, s 
ez a tréfa már annyira elharapódzott, hogy a 
legutóbbi szerencsétlenül megfuladt egyéniség se­
gély kiálltását is többen ismét csak tréfának te­
kintették, tehát tiz forint pénzbírság terhe alatt 
szigorúan megtiltatott, hogy fürdés közben senki 
se merészeljen „segítséget“ kiálltam !

A román kormány azzal a tervvel foglalko­
zik, hogy azoknak az árúknak a vámkezelését, 
melyeket vasutakon szállítanak, a közvetítők és 
szállítok kizárásával a vasúti közegekre fogja bízni, 
hogy az által a kereskedőket megóvja azoktól a 
gyakran jelentékeny költségektől, melyeket a köz­
vetítők felszoktak számítani. Az előzetes tanulmá­
nyok végett a Lemberg-czern ovié-jassyi vasút ro­
mán vonala igazgatóságának kereskedelmi főnöket 
des Loghes lovagot Wirballenbe és Orsovába 
küldte.

Kereskedelmünk az Al-Dunán. A román 
vámhivatal kimutatása szerint, Ausztria-Magyar- 
ország kereskedelme a Dunának Gáláétól Szulínáig 
terjedő részén, 1879 töl 1881-ig 86,000 tonnáról 
50.000 tonnára csökkent, inig ellenben Angolország 
kereskedelme ugvanazon időtartam alatt e vonalon 
136.000 tonnáról 332.000 tonnára emelkedett (E. 
furcsa különbség oka bőven feltalálható romániai 
munkatársunknak Bukerestből írott, s föntebb 
közölt czikkében.)

Szülésznői tanfolyam, a budapesti kir. tu­
domány egyetemen a szülésznői második felévi 
tanfolyamra való beiratások 1882. évi február 1-én 
kezdődnek s bezárólag 15-ig tartanak. A beiratás 
feltételei : a) 20—40 év közötti életkor s ezt iga­
zoló keresztlevél vagy házassági bizonyítvány ; 1») 
községi erkölcsi bizonyítvány; c; Írni és olvasni 
tudás ; d) orvosi egészségi bizonyítvány. A be­
iratások az orvosi kar dékáni hivatalos helyisé­
gében (üllői ut 1. sz.) történnek.

Kereskedelmünk magyarosodása iránt a kül­
föld is mint nagyobb figyelemmel kezd lenni. így 
a múlt napokban egy drezdai ezég magyar kör­
levélben tudatta a fővárosi kereskedőkkel, hogy 
ügynökét útnak indította Budapestre és melle 
magyar tolmácsot fogad löl. — Nálunk azeit

mégis találkozik számos kereskedő, ki könyveit 
meg mindig nemeiül vezeti.

Kassai vásárok 1882-ben. Fábián Sebestyén 
vásár január 16, 17, 18-án. Fülóp-Jakab vasár 
ápril 24. 25, 26-án. Sz. László gyapjú vásár jun. 
15-tól 30-ig, közönséges vásár jun. 26, 27, 28-án. 
N. Boldogasszony selyem vásár aug. 16-áu, kö­
zönséges vásár aug. 21, 22, 23-án. Sz. Erzsébet 
vasár november 20, 21, 22-én.

A közigazgatasi bizottságokban iparügyi 
előadókat akar rendszeresíteni az iparminiszterium, 
hogy iy műdön megszüntesse azon viszás helyze­
tet. m-ly szerint. ,z ipát ügyi vitás kérdések elin­
téz -énéi másod! tku hatóság (az alispán ) gyako­
rolj n legnagyob! befolyást (eddig az alispán volt 
az. ipmigyek előadója a közigazgatási bizottságban) 

1 azok harn’• jó.tKii eldöntésére is.

priiiuiiHcriitioii^(£,inlai>iiiig.
'4m Ideit Jänner t). 3 .begann ber fedifte 

Jahrgang ttnfere^ Blattéi. Söir wollen mis? 
bemühen aud) ferner bab allgemeine ^ntereffe 
311 vertreten, bic nationale 'Hiditung ftetb vor 
’¡’Ingeit 311 Ijalten, alle öffentlichen Berhanbíun 
gen mit Cbjectivität mtf^ntbeilen, Känget unb 
Okbrcdicn nngefdjent 311 rügen unb bierbiirdi 
liniere geehrten präiuimeranten nidjt nur eine 
angenehme, foitbern aitdt '»wertmäßige Vectnre 311 
bieten. '¿Pir werben außer ben Vocainenigfeiten, 
eine wödientlidie iHnnbfdiaii, ber neueften Vaitb 
unb '¿Peltereigniffe bringen, in biinbigjter Hürjc 
bat? Jiefnmé ber Panbtagöbefdiliiffc mittheilen, 
nnb ba and) in nuferem Blatte alle amtliche 
Hiinbmadiiingen, tvie etabi nnb (iomitatbver 
orbnungen itnb öffentliche V i c i t a t i o n e n 
officiell erfdjeinen, fo liegt eb beinahe im ^\nte = 
reffe jeher jyamilic nufer Blatt im .paufe 311 
haben.

'¿Pir laben babér bab p. D. publicum 
311t Pränumeration höflidift ein itnb bitten beit 
prännmerafionbbetrag an \berrit (Sari Vinfcfdi, 
.viauptgaffe gefälligft ein^ufenben.

'¿Peitn eb war ift, baß eb beit Bäterit 
nuferer Stabt feit jo vielen fahren nodj nidit 
ausgefallen ober noch nidjt eingefallen ift, biefer 

i öffentlidjen '4itorbitnng, biefent öffeitflidjen 4er 
gerniß, biefer Sdjäbignng beb öffentlidjen Ber« 
feljrb, für 'Kcnfdicii nnb d liiere, biefer Berlin 
jiernng unferer .vjauptgaffe abgitljelfen ; fo fühlen 
wir nnb veranlaßt auf bicfelben aufmerffant 
311 machen. — Die fdjönftcn jwei pläfce 
u it f e r c r ,'pauptgaffc, einerfeitb an ber 
Drcifaltigfeit, anbererfeitb vor bem großen 
öotei in ber Kitte bet Stabt, werten jährlich 
ungangbar, ja beinahe unfahrbar baburdi gemacht, 
baß bab ¿Paffer attb ben baftehenben (iifternen 
überftröuit, ben ganzen plafc überfließt, einfriert 
unb 311m fitßbrcdfcnbeit, 3erfaf)renen (Sibplafy 

1 wirb, ber fid) beinahe bib auf bab Strottoir 
i anbbehnt. Unmöglich ivaréit eb bie Befürdjtitn» 
I gen, wegen 311 großen iioftcu, bem liebel al’311« 
■ helfen ; benn von beiben (liftemen liegt ber 
¿anal faunt 30—40 Schritte entfernt 
nnb ein '4blaufronhr attb ber Kitte ber (iifterne 
bib in bett (iaital geführt, würbe bab lieber« 
fließen beb ¿Paffer^ verhüten. $a, felbft bab 
beim (Schöpfen verfdjüttete '¿Paffer, nun felbft 
flcinere ¿ibflädjen 311 vermeiben, föiinte verhiit 
bert werben, wenn, wie um bie |teinerne (Sijtcrne 
gemadjt würbe, and) um bie höijerneit hcvltni 
eine Vertiefung angebradjt würbe, bic in beit 
©anal abfließe.

3o leicht ift eb oft, eilten fehler atib3ii- 
beffern, weint ber ernfte Söille vorhcrrfdjt Sir 
wollen nidjt behaupten, baß wir bab Üiidjtigfte 
angegeben, wie ber poligeitvibrige '-Öeftanb 
biefer öibftraffeit 31t befeitigen fei, eb wirb ge­
wiß ttodj ein viel befferer Modus 311 fittben 
feilt, wir bitten mir, baß irgettb ctivab gefdjehe, 
ititi bicfcit wirflidi gefährlichem Status <jito 
abgcbolfcn werbe.

6ü 11 c c 11
^tt bem am 254en von iverrn '4. ißtlb- 

iter unter 4 heil nähme beb „Széclienyi-kör"’b 
arangirtem (ioncerte 311m iVohlc ber riiefgebiie- 
betten llnglücfl'diin vom 'Jiingtheatcr-'-Draiibc, 
fpieltcn bie erfte 'Jiiunmer „4((egro brillante" 
von 'Kcnbelvfobn bic g-rättleinb Dilina .vaiffd) 
nnb (Sornclie Kunt.'

isollfommcit cntfpradi ber Vortrag bem 
Jitel berpiege; incinanbgreifcnb, (cidjtflicßciib 

1 itnb bod) brillante entwicfclteii bie Damen biefe

glätt3ettbc ßompofition, baß felbft biejenigen, 
beiten ftc freiitb war, 311111 vollkommenen ^er- 
ftäiibnißbes harmonifdien ®aii3eit fommeii mußten.

¿(11 ber (£ Koll Sonate von Beethoven, 
bic Iperr ^ilbiter mit iurtuofität vortrug, 
3engte (yrl. Dilina \aaitfd), baß fie nicht nur 
erccllcnt im Solofpicl ift, fonbern baß ihi'r hie 
fo fdjwere Miinft beb riditigen '4ccompagnirenb 
audi eigen ift.

£>err Dr. '¿ßagner fang bab Vieb „Ätiiiitt- 
lerov" von'4. ii'ilbncr nnb brachte mit feinem 
angenehmen Jenor bav Vieb 3111’ vollen (Geltung.

Dab (iitherfpicl von .petr $ ®raf ver 
bient um fo mehr '4iicrfcnnung alv eb ihm 
gelang, auf biefent nuferer Gewöhnung gait3 
entriieftem ^nftriunentc, bodj bab publicum voll*  
lontmen 311 fcffeln

Dab cnglifdic Vicb „Time az the Stara" 
von fyräulein (iiiiiita Kever gefungett erntete 
wiebcrholtcn verbienten 'Deifall.

lieber bic „Kcbitation" von 'Dach, bic 
von fyrl. (£. 'Kunt, beit .vcrreit 'DJilbiter, ^a 
novip, Dr. Kofaußfi), Ditc nnb £a(0C3p cre- 
cutirt wurbe, jdircibcn 311 wollen fühlen wir 
nnb unberufen. AÄir föttnen blob Iji1’1’ unfern 
Danf aiivbriicfen,^"tafj man litte beb (^enttffcb 
tbeilhaftig werben ließ, biefe wnnbervolle Gom 
pofitioit hören 311 fönnat. (Siitb ^ugenb ttttb 
2d)öitheit an nnb für fid' fdjon íugenben ; fo 
werben fie burdi eine glängcttbe 'Degabitiig ttod) 
erhöljt.

J-rl. Kargit (iibiter fang bei (ilavier*  
begleitung bee .'perrn '4lbcrt Äpbb mtgarifdtc 
Dolfblieber, mit einem fo frifdjett, fmitpathifdjeit 
fdiallenben Sopran, baß wir ihr mit gutem 
(S)ewiffcu ben íRath crthcileit 311 biirfeu glauben ; 
fie würbe, wenn fie bic itiinftlerbahu wählt, 
feilten Fehlgriff madjcit.

Der hehre ßweef biefeh (ionccrtce beftinimtc 
and) nufere fehr verehrte §rau Siboitie vou 
GJalloceif uite mit einem Dortrage 311 vergnir 
gen, J-rau von Oialtocbif trug bic Dürgfchaft, 
von Jr. Sdiillcr vor. Der voUfommcn richtige, 
hodibcntfdjc '4cccnt, bic iiberbadjte 'Betonung, 
bae wahre (Gefühl, bae in ihrer Stimme bebte, 
crreidjte bic Intention beb großen Didtterb.

3nut Schluß fang nut ihrer lieblichen 4lt, 
ö-rl. Kctjer „Dab (Siebet" von *4.  DJilbncr, 
bei Begleitung einer Bioliitc nnb beb §ibhar 

| moniumb.
Diefc gelungene (iompofition beb .vicrrti 

'4. Tßilbncr, fdiloß wiirbig beit heutigen '4bcitb ; 
nur würbe nufer tinmafjgeblidteb llrtheil fidi 
bahiu aubfpredjen, baß biefcb erhebenbe (Siebet 
eher 31111t Mirdicitgefaitge alb fitre? (ionccrt paffen 

i würbe. V.
__ ______

DJüdjcnfchaii
Die e 11 q 11 ő t e b e r a 11) u n 8 int Unter« 

ridjtiniiuifteriuin bat bab ¡Vortbeftchen ber 9icalf(hu= 
len, alb Spccialanftalten ber inoberncn Kultur unb 
ilenntniffe, befihloffen. — D i e S d) u a r b c i t e 11 
au ber iljeij; gehen rafih oorinärtb. — Dab 811-- 

f bapeftcr Sofefftäbtcv liaffino erwählte Kossuth 
311111 QTjrenpiäfibcuteu unb bcfchloß if)ni alb ^ujdjrift 
ein 41binn 311 überfdjicfen. Der (Sinbaiib beb 4lbunib 
ift aub weißer Seibe mit föron'5c unb Smail Der» 
jiert. Dab ungarifche idappen fdjniiieft bic eine Seite 
mit beu ißortcu : ,.El magyar, all Buda még’ auf 
ber anbern Seite prangt bah ißappen ber ipaupt*  
ftabt unb „1881. év szeptember 7 én“. '4uf bein 
crftcii inneni Blatte fteljt : „Kossuth Lajos hazánk 
nagy fiallak, mait Budapest józsefvárosi társalgó­
kor dis/elnökének, örök emlékül, ajánlja a most, 
nevezett tái sas-kör.“ — 3 n S 3 0 in b a t f a er« 
fctjíug N metli Sándor feine ®attin imö warf fic in 
ciné jylacbéweiihe. Gr ift bereits cingejogen. — 3 >« 
')í i 3, a imtcrbrad) cin uodj nie bort gewcfeiter 
Sturm felbft ben Gijciibah'ivertehr. — Die Gy« 
fai jeti 11 Gugenic hat bab Schloß Foran borough 
getauft unb bezogen. — Der Bau beb Sjegcbincr 
Stjcatcrb wirb 4(X>,000 fl foften. — 3 n U ugar n 
fiiib nod) 2150 ©emeiiiben oljnc Schulen, jwifchcn 
21.644 ßehrern fpredjen 16,000 ungarifch, 3600 
wenig unb 2500 gar nicht. — Die a n b beb 
heiligen Stefan erfteu Äöitigb von Ungarn, hüten 
böljniifche Pfaffen — 3 n B u b a p c ft werben laut 
polijeilidjer Berorbiiuiig bic Xtjox'c um 9 Uhr Jlbcnbb 
gefperrt - Seine '.Di a j e ft ä t ber Äaifer unb 
Honig fchenfte 4000 fl. für bic Bubapefter '4rmcn. 
— Die eifern c Jiebcnhälter finb ihrer Dauer« 
Ijaftigfcit wegen billiger alb bie höijcriicii. — Die 
0 o 11 ber íy r a u c 11 i n b u ft r i c jurüctgcbliebenen 
Gkgciiftäiibc werben auf bem '¿icitationbwcgc »er« 
tauft — (General p h i Í i p p 0 0 i t b wurbe 
»011 einem gewejeuen Offizier 311111 Duell geforbert, 

1 wollte eb aber nicht aunchmcii. — 3 11 Li et bei



in Jfricôinnb brachte eine .Qui) in H Tagen 2 leben 
bige halber jur SSJelt- — il n c ; l • n ber frnn,ö- 1 
fifdje (Sljcuiifcr rätt) bie ilßaggoiw ftatt nut ijcißeni 
Raffer mit öffigfaurem "Natron ;u ljei;cu.__— «( l l c 
$ a ff e n Fülöpszál lás’e fteljcn unter Raffer.

lage^nenigfciten.
^fammentobt. ilm iieiijaljrotagc hatte 

Qnedjt bcö $errn 3<>ici Aöärc;al) in iMiägoc 
feinem ißeibc Streit, wobei Die veQtcre eine tumtigc 
Trudjt prügel dnvontrug. .picrauf betraut fid) bet 
rabiate ¿Ijegntte imb fdjeint in bicfcti ¿uftnube Den 
(intfd)l‘iB tjefapt ju haben, fid) Dem ftlnnimtobe ju 
weihen ■ , „ *

3*oftrattb.  Tie non 'Jicufat; und) «itfovnr mt; 
febrenbe iöotenpoft würbe um 26 Tcccmbcr '’Ibeubo 
nüdjft 3llot nubgernubt. Tic i’oft führte über 2.»<hmi 
fl Tic ©enbnrntcrie bat bie -tljütcr auogcforpijt, 
nnb würbe bub (Selb bie auf 2700 fl. uorgefunben.

Tiinßtßi’atcrbranb. Nad) Den wicDcrljolt ein« 
getretenen ilbmclbungcn erfdjeint bie 3nl)1 i)cr licj 
ber Qntnftropljc im iRingtljcatcr 25erunglürfteil auf 
436 rebiijirt. 49 ic nun atntlid) erhoben ift, liegen 
18 ikrfoncn an bett, beim tÖranbc erlittenen 23er- 
lebungen DarnicDcr. , . _

Att^eitßiuiiig £>crr 'JJicrif; (SclU-ri, «ccrctatr 
beb ung. ?nnbcb-3nbuftric’2.'crcincb, welcher in feiner 
eigen jdjaft alb ^auptmitarbeitcr beb „Egyetertes“ 
Den geicrlidjfcitcii beb ¿(hjäbriQ'Jiatioiialjubilaumb  
in Trüffel bcigewoljnt — wurde mit bem 9iittcr= 
frenje beb belgifdjcn Vcopolborbcnb aubgejeidjnct

Attswanbercr. Nicht einzeln fonberit ju 10 u. 
20 feeren bie im porigen 3al)vc nnb vor 2 3«l)rcu 
ilubgewanbertcn juriief. So tarnen aud) einige aub 
Csaklo, Zempliner ßomitat in bett lebten Tagen, u. 
trauten in einer Sdjcntc ber 2'orftabt einen 2t'iebcr- 
feijeiibtrunf nad) edjtcr floüatifdjer 2ßeijc, b. I). fie 
befoffen fid), nnb 2 ljiefige 3imwol)iter fteb. nnb e. 
madjtcn fid) bab jtt Nntjc nnb ftaljlen von bent Cfincn 
100 fl. Tagb Darauf fanD bie ''Polizei nidjt mehr 
alb 36 fl. bei ihnen, nnb ber arme 2lubwanbcrcr 
hat mehr für jene alb für fid) in 2(mcrica gearbeitet 
nnb gefpart.

15on einem Ättnb gelobtet Nädjft tnrima 
fiel ein Schäfcrhunb einen ¿igeimcr au nnb bib ihn 
Derart in ben fDfagen, Dap er binnen 24 Stunbcn 
ftarb.

5Jab ^tanft-^erfein Tab ärarifd)e 8aD Jiant- 
§erlein fomnit laut ’Diiiiiftcrial-Civlajj im 'JJionat 
2(pril 1882 jum 2Jerfauf itn 2ücgc ber Sicitation.

(Sfeuet. 3m Nionatc Tecembcr ü. 3- hatten 
wir im 2ßeii^bilbc ber Stabt (Spericb 4 23ränbc am

ein 
mit
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16 28 , 29, 30. — Sei ben am 29»teu ftattgefun- 
benem Sranbc beb £attfeb ®. Fuhrmann, h’»tcr 
bem lialoarictibcige, bcfdjulbigtc man cnl ^‘.a^7e" 
Der Sranblcgung, nnb verbreitete bab (Scrnd)t _ 
■Dienfdjeu wären Dabei umb Vebcn gclommcn. Lei 
aubbaiieriibftcn genauen llutcrfudjung M #ey™ 
Stabthauptmann, gelang cb Diejc (Seriiditc alt falfd) 
unb erfunben ju conftatiren.

IRotfjroenbige stiegen. Tab Unglucf, bat am 
24’ten ben jungen Staun 8. 3- nächft bem Jteifo» 
vitfd)’fd)em (Scwölbc traf, baß er in bie iSonutatá« 
gaffe cinbicgcnb aubrutfd)te unb cm Sein brach, 
fpridjt laut genug Dafür, Daß eb iiotbwenbig fei auaj 
Di.bfeitb vis-à-vis Der angebrachten Stiegen ebenfalls 
einige anjubringen. Ueberljaupt ift unb uiicrflärlid) 
warum blob Die eine Äcitc fid) biefcb 2>oijugb erfreut, 
warum nicht auch bie beiben Abhänge am Stabthaufe 
unb vom 3g. Äicinfdjcu tpaiqc jur ftloriangaffc 
nicbcr mit Stiegen verfcl)cn werben.

SlngfüiWalt Sei bem Sau Der St. 3l9wnhcr 
Sriictc7 höher 2lbob, fiel ein Talmatincr gegen 4 
Klafter l)od) inb 2Baffcr unb liegt jum Sterben 
nicbcr.

■JSegcfagerer 2luf Dem Siege nad) 2i. ®arob 
bei ber Tubrava hielten 2 Siänncr ein Sieib an um 
fie ',u berauben. 2luf bem Sranißfo hielten 2 Strolche 
ebcufallb einen 23ageit an, Der aber jufällig 2 ^an= 
Duren führte, Die mit ber 2öaffe Dann Die Selben fid) 
gefangen nehmen ju taffen ¿Wangen.

After rdjitUf vor Sßorßeif nttßf■ 3n Qib ßabna 
l)eiratl)ctc (Gregor János, ein alter Sauer, ein jungt? 
26cibd)cn. Tic junge grau faiiD aber mehr ©cfallen 
an Den jungen Shicdjt alb au Den alten (¿hegatten, 
verfaufte 4 Stiiif 'JtinDer am Siarfte, verpfänbete 
grucht im 2ßirthbl)aufc nnb verfchwanD mit Der Saar= 
fdjaft über 300 fl. unb bem Äncdjtc.

^coißmars Die ^änDerßanR-Jteßatte. Ter ilbgeorih 
nete 9leinr>ivt() batte bctanntlid) im Verlaufe tiefer Tebatte 
aud) tie Serbentoie in ben Ärci? feinet (Erörterungen gejo- 
qen unb babéi in ber (Siftalt von „Anfragen" vcrfcf)iebene 
’Angriffe gegen biefeb 4'apier gerichtet, tpeldje fid) au?nat)m§’ 
105 als jeber (Srunblage entbebrenb eriviefen babén, ßur bei 
ieren Crientirung nuferer feier unb ¿ur vollftänbigen 2)e- 
reditigung ber Sefiher von -gerbenlofen faffen mit nadffte*  
benb bie ividitigften biefet Eingriffe jufaminmen. 1) ßut 
djcrfteUung bet' itmortifation unb bet Sntereffen beä jerbu 
idjen Vottcricanlebeiii? bie burd) ba§ Sefetj vom 27. Rannet 
1880 creirte fpccielle ßufdmiiabgabe bet birecten Steuern, 
ebenfo ivie ber 23ierftcuet beftclit tvurbe, tvcldie tbatiaeptid) 
mehr áld 2,300,000 grancáber (Staatőtaffe jäprtid) eintragen, 
iväbrenb bie Slnnuität bed fottcricantebenö nid)t mehr alá 
1,650,000 grancá beträgt, .

•j) gept auá biefet (Ertläriing hervor, bag bie ictbiidien 
t'ofe von bem emittirenben 3nftitute ju bem Gourfe von an= 
näbernb 82 grancá bejogen ivorben finb, alfo nabeju 2 2= 
mal fo tpeuer, alá bet $etr 9lbg. 2ieiuvirtb glauben madjen 
ivollte. — Tiefe fofe mit einziger i’luánabme von Teut)d)-

' lanb unb Dlugianb, ivo au§länbifdie?otterieauleben überhaupt 
nidit jugelaffcn iverben, in bet gansentSBelt gebanbeit wer- 
ben biirren, wie fie beim auch tbatfädilid) außer in Gefler- 
reidi-Ungorn unb $oUanb aud) inl granfreicb, Belgien, 
Italien, ber Tdnvei^ unb 9tuniänien, foroie aud) in (Englanb 
unb 'Jiorbamerifa bereits eingefiibrt unb im tpanbel finb.

Siu? biefet Tarftellung, bie fid) burdnveg? auf bie 
Autorität von 'HegierungSperionen ftiipt, biirrte wohl jebei« 
mann ebne llnterfdiieb be? ‘l’arteiftanbpunfted bie lieber',eu- 
gung gewinnen, baß bie Angriffe be? l'lbg. 91euroirtb infofern 
fie gegen Terbenlofe gerichtet waren, jeber thatfädilidien 
©runbtage ^entbehren.

äRarftyreife.

nach Meterzentnern (inétermázsánként).

vom 5. Jan.

1.J-------1
tl. kr

II.
fl. kr

I. 11.
fl. kr fl kr

Weizen . . . . l'i 50 9 50 Erbsen . . .10 — 9 —
Halbfrueht . 1— — — — Speck . . . .70------ —
Roggen. . . 7 50 7 — Schweinefett . .84------ —
Gerste . . . . 6- 5 50 Heu.................... 2 60 2 —
Hafer . . . ■ 5 50 5 — Stroh . . . .1----------
Hirse . . . . 12 — 11 — Rindfleisch pr. K. — 48 — 44
Kukurutz . . . 6 50 6 — Spiritus pr. Liter
Erdäpfel . . . 2 80 2 40 30grädiger . . — 24------
Linsen . . . .¡{10H 9 50 Butter pr. Liter —90------
Fisolen . . . . 8 50 8—|Eier pr. Paar .— 5 — —)

<§ifenbabn=3fQÍ5rox‘őmtnq
gittig vom ’.«ten Jänner 1882 biá auf Weiteres.

Abreise von Eperies.

Nach

n

r>

Von

r

r

Kasehau (Legeuye-Mihàly, 
Ujhely anschluss nui) 
Oderberg direct 
Budapest gem. Zug 

Personenzug
Orlô direct Anschluss 
Héthârs mit Omnibus

Ankunft mach

Budapest, gern. Zug
Personenzug

Oderberg direct Anschluss 
mit gern. Zug 

Orlô
Kasehau, Omnibus

S.-A.-
12
5
6
8
9
4

Uhr
w
r

»1

34
51
30
19
23

Mittags 
Min. Ntn. 

Früh 
Abd. 
Früh 
Nm.

T»

n
H

Eperies.

7
9

11

6
• >

Uhr 44 Min. Abd
10
3

„ Früh
- Naehs

5 36
35

„ Früh 
r Nm.

Felelős szerkesztő : Kyss Géza. 
Kiadótulajdonos : a tulajdonosok nevében : Haitsch Lajos.

Nem hivatalos hirdetések.

Sch.on am 14. J¿inner !
Dritte Verlosung der 3°/0 ftirstlicb.

Serbischen Lese
CD

X
iß a c

vom Jahre 1881 ä 100 Francs in Gold.

J ;i li i-1 i c h fiiiifZiehiiiige
am 14. Jänner, 14. März, 14. Juni, 14. August und 14 November.

Jedesmaliger Haupttreffer
Francs 1 O O . O O O | ixi Oold.

Kleinster Treffer 100 Francs in Gold.
Sämmtliche Treffer sind schon einen Monat nach der Ziehung fällig.
Die Treffer und Zinsen sind in Wien. Budapest, vielen Provinzhauptstiidten. sowie in 

Belgrad und den meisten erupäischen Hauptstädten ohne jeden Abzug za tat.
Für die pünktliche Bezahlung haftet die fürstlich serbische Regirung.

Das Los trägt 3"0 Zinsen in Gold.
Serbische Lose gegen Cassa d fl. 46 nebst 60 kr. Coupon-Zinsen.
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zahlbar in 14 Monatsraten zu nur 3 fl. und einer Restrate von 4 fl. 
Der Käufer erwirbt schon «lni-cli Anzahlung von nur 3 fl.

das sofortige alleinige und ungetheilte Spielrecht.

In der am 12. November stattgefuudenen 1. Ziehung der 3°,0 lürstl. Serbischen 
Lose wurden die Hauptreffer von Francs 100 000. 10 000, und 4000 in bald mit 
von unserer Wechselstube verkauften Losen,gewonnen und von uns sofoit escomptii .

Wechslergeschiijt der Administration des
»•.«S » «. „MK 1« J I II- Ä U.

Seharf F. János gyorssajtónyomása Kassan.

Minden rendszerű 

ltorcsoly a Is 
dús választékban a legjutányosab árakon nagyban és 
kicsinyben kaphatók

EINGrLí M. A, és fia
lakatos áruk és múszerszám raktárában Budapest, 

, utcza és Józseftér 9. sz.______________ 3—3




